Zestaw 4

1. Klocek o ci¢zarze P za pomoca nici przerzuconej przez niewazki krazek ciggnie po
réwni pochylej inny klocek o takim samym ci¢zarze. Wyznaczy¢ przyspieszenie, z
jakim poruszaja sie oba klocki, jezeli rownia pochyla tworzy z poziomem kat a = 30°,
a wspolczynnik tarcia wynosi £ = 0,05

2. Z sila o jakiej wartosci F nalezy pcha¢ klocek o masie My = 10 kg i M, = 2 kg, aby
mniejszy z klockow nie zsuwal si¢ w do61? Wspotczynnik tarcia statycznego klockow o
siebie nawzajem wynosi f, = 0,5. Rozpatrzy¢ dwa przypadki — (a) tarcie klocka M; o
stot jest rowne zero (b) wspotczynnik tarcia statycznego klocka M; o podtoze wynosi
fb = 0,2.

réwni, jesli wspotczynnik tarcia kinetycznego klocka o rowni¢ wynosi f. Pozostate
dane jak na rysunku.
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4. Dwie kule poruszajac si¢ po plaszczyznie zderzaja si¢ centralnie, calkowicie
niesprezyscie. Pierwsza kula porusza si¢ wzdluz osi OX, a druga — 0 masie
czterokrotnie mniejszej i szybkosci pieciokrotnie wigkszej niz pierwsza, porusza si¢



pod katem o = 60° do osi OX, w tym samym kierunku. Bardzo prosze obliczy¢, pod
jakim katem o wzgledem osi OX beda poruszac si¢ kule po zderzeniu.

Klocek 0 masie m zeslizguje si¢ z rowni pochytej o wysokosci H i kacie nachylenia a,
a nastgpnie porusza si¢ po poziomej powierzchni. Prosz¢ wyznaczy¢ droge, na jakiej
klocek si¢ zatrzyma, oraz czas ruchu (liczac od szczytu rowni pochylej), jesli
wspolczynnik tarcia klocka o powierzchnie (zarowno rowni jak i te¢ pozioma) wynosi

f.



